
最新神的一滴教案(优秀8篇)
初一教案的编写需要充分考虑学生的学习进度和学习能力，
以确保教学内容的合理安排和学习效果的最大化。接下来，
请看小编为您整理的幼儿园教案样例，一起来学习吧。

神的一滴教案篇一

本课是西师版教材小学语文一年级下册第三单元的口语交际
内容，本着低段对口语交际的要求，训练孩子的用普通话交
流，并让孩子养成认真倾听的习惯。从孩子们所熟悉的去年
大旱灾出发，让孩子们谈水的宝贵，从而激发孩子对水的识。
此外，充分利用文本又超越文本，充分利用平时生活中的资
源，引入课堂教学，贴近孩子们的生活实际，更好地完成教
学。

1、 通过交流，让孩子们知道水的可贵，咱们应想尽办法珍
惜每一滴水。

2、 逐步培养学生用普通话交流，认真倾听的.习惯。

3、 在活动中增加孩子表达的自信心，让孩子乐于说出自己
的方法。

1、让孩子了解水的可贵及咱们要珍惜水的原因。

2、让孩子用普通话交流，养成认真倾听的习惯。

：师：收集旱灾给人们带来苦难的图片，并制作成。生：通
过各种途径，了解水的作用。

：一课时



一、 情境创设，激发兴趣。

1、出示旱灾时各种灾难的图片。

2、展示火灾时人们用树枝灭火的图片。激趣，从刚才的图片
中，你有什么样的感受？（让孩子自由表达）

3、是啊，在这种情况下，假如有一场雨，有足够多的水那该
多好呀！小朋友的脸上一定会露出笑容，庄稼可以美美地喝
个够，火苗也可以在很短时间内扑灭，人们所受到的损失也
会少得多。但是，在我们平时的生活中呢，你瞧，那边是什
么声音？（播放：水龙头哗哗直流）这一现象大家一定很熟
悉吧！看到这一情境，你想说点什么？（孩子们自由说，当
说到要珍惜水时，揭示课题：珍惜每一滴水）

二、 图片引路，探寻方法。

1、出示书上插图，让学生自选一幅图，说出图画的意思，并
用自己的话编一编。

2、全班交流汇报。（其他同学认真倾听，细细评价，多多鼓
励）

3、小结：是呀，图画中的小朋友多么能干呀，他们用自己的
的方法来珍惜每一滴水，那么在我们的生活中，珍惜水的方
法一定比他们多，让我们也来说说吧！

4、小组合作交流自己平时节约用水的方法。（可多平时生活
用水，扫地擦窗等方面介绍，教师巡视点拨，启发思维）

5、全班交流。（其余生认真听，认真评，评出金点子小组）

三、 拓展应用，内化升华。孩子们，你们的方法还真多，但
是生活是无尽的，相信在以后的生活中，你们还会找到更多



更好的珍惜水的方法，让我们从现在做起，从我们的身边事
做起，珍惜每一滴水，让我们的生活不因我们的浪费而感到
遗憾！

神的一滴教案篇二

教学目标：

1、 正确、流利、有感情地诵读课文、背诵课文。

2、 能够讲述雷锋故事，并谈出自己的体会。

3、 通过重点句，体会修辞的效果、转折的作用。

4、 引导学生形成正确的人生观、世界观和价值观。

教学重点：

1、通过重点句，体会修辞的效果、转折的作用。

2、指导学生有感情地诵读课文。

教学难点：

1、通过重点句，体会修辞的效果、转折的作用。

2、通过探究对“一滴水”的理解，引导学生形成正确的人生
观、世界观和价值观。

教学过程：

一、    畅谈英雄，揭示课题。

1、 导入：同学们，告诉大家，你心目中崇拜的英雄是谁？



2、 小结：是呀，翻开历史长卷，无数英雄用博大的胸怀、
豪迈的气概谱写了人类最壮丽的诗篇，古今中外，多少英雄
让我们为之感动！

作出惊天动地业绩的是英雄，为寻求真理献出生命的是英雄，
在平凡岗位上作出不平凡事迹的也是英雄。

3、揭题：今天我们就来了解一位平凡岗位上的英雄。请大家
齐读课题：你，浪花的一滴水。

4、  “你”指的是谁？说说你对雷锋的了解。（随便说一
些）

二、仔细聆听  感悟诗情.

听录音范读，注意“呵”的不同读音。

三、用心诵读  进入情境。

请同学们正确、流利、深情地诵读全诗，注意重音，体会破
折号、感叹号所表达的语气。

四、勇于展示  品读辨析

1、出示第二小节，指名朗读。

2、辨析：其中的“渗透”能换成“湿透”吗？

3、小结过渡：（滴水藏深海。本小节把雷锋比作一滴春雨。
写出了雷锋的平凡与年青微小，但产生的作用很大，像春雨
一样）像这样的句子，文中还有很多，请大家赶快找一找，
说说你的体会。

五、深入研读  合作探究



1、找出文中的比喻句，结合雷锋的生平事迹谈谈自己的体会、
感受或联想。

2、指名读句子。

3、出示四个比喻句。

句子1：    他呵，是一滴水，却能够反映整个太阳的光
辉!

（1）谈体会

（2）师讲解：雷锋同志觉得他活着的全部意义就在于全心全
意为人民服务，把毫不利己专门利人看做是一个人最大的快
乐和幸福，多么崇高的思想境界！

（3）朗读指导：（女1人，女齐。）轻读，赞颂

句子2：他呵，是刚展翅的鸟，却能够一心向着党飞!

（1）谈感受或联想

（2）师讲解：雷锋同志干一行爱一行，在农业战线上，是治
水模范，优秀拖拉机手；在鞍钢，连续3年被评为先进生产者，
18次被评为标兵，5次被评为红旗手；在部队，多次立功，被
评为优秀战士、节约士兵、荣获模范共青团员的称号，可以
说，在任何工作岗位上，在任何环境中，都能做出显著的成
绩。多么高强的工作能了呀！

（3）朗读指导：男1，男齐。声音比前一句稍高，敬佩！

句子3：他呵，是才点亮的灯，只不过每一分光都没浪费!

（1）谈联想或感悟



（2）读出你的赞颂。

（3）师讲解：（雷锋始终保持着艰苦朴素的作风，永不忘本。
他把一切可以节省下来的钱，积蓄下来支援国家建设或帮别
人解决困难，想爱惜生命一样爱惜公共财物，抓住每一个机
会帮助别人，而且不留姓名，不计个人荣誉地位。多么高尚
的情操！）

句子4：他呵，是刚敲响的鼓，却能把每一声都化成雷!

（1）说说你对“鼓”与“雷”的看法。

（2）师讲解：对于组织上分配的各项工作，不论大小、条件
好坏、是不是合口味、是不是熟悉，他都全心全意去做，并
且精益求精，做出成绩后从不骄傲自满，真正做到了有一分
热发一分光。令人可敬可叹。）

（3）自己读一读，读出赞颂与敬佩。

4、交流探究：读了这首诗，你对“一滴水”有哪些新的认识？

（1）同桌交流。

（2）全班交流

（3）出示填空：

一滴水意味着雷锋的（平凡、微小和年轻），但就是这一滴
鲜活的水，却产生了（巨大的影响）。雷锋精神在于（小中
见大）

六、师生合作   配乐诵读

学到这里，老师一被深深的感动了，让我们一起来合作配乐
朗诵全文。



七、拓展延伸，走进英雄。

雷锋在心中  楷模在身边。展示个个英雄画面，走进英雄人
物。

钱学森中国航天事业奠基人

孟祥斌为救落水者牺牲的年轻军人

惊世华彩张艺谋奥运导演团队

背着妹妹上大学的洪战辉

好村官沈浩

好公安任长霞

八、读中学写，盛赞英雄。

1、激情：诗人闻一多说：“有的人死了，他还活着，有的人
活着，他却死了！”正像雷锋的战友乔安山说的一样，雷锋
永远活在每一个人的心里。让我们拿起笔，写写我们心中的
雷锋吧！

2、练笔提示：啊，雷锋

你是，

却能够     。

啊，    

你是，

却能够     。



3、 范文欣赏（呵，雷锋！）

我心目中的雷锋　

你，

是一声雷，

却能够

惊天动地！ 

你，

是一阵春风，

却能够

唤醒沉睡的大地。

啊，雷锋，雷锋

你既是雷也是风，

你的灵魂将得到永生。

我心目中的雷锋

你，是一朵小花，

却能够使世界遍地芳香。

你，是一阵微风，

却能够让所有的人感到凉爽。



你，是一缕阳光，

却能够燃烧整个沙漠。

你，是一只春蚕，

却能够为人类编织五彩衣裳。

九、课堂总结：

雷锋叔叔有户口，永远留在我们心里头！我们都是新世纪的
文明志愿者，我们也会向雷锋叔叔一样为祖国、为人民做出
自己的贡献！

神的一滴教案篇三

教学目标：

1、领会诗的中心思想，学习雷锋忠于党，大公无私的精神品
质。

2、有感情地朗读诗歌。

3、自己尝试写一写赞美雷锋和他的追随者的诗。

教学过程：

一、亲切地呼唤一声——雷锋

导入：有一个人，他的名字叫“解放军”，他的家在“中
国”，知道“他”是谁吗？（课件出示雷锋图片，板书：雷
锋。）

引导学生用激动、自豪、敬佩的感觉呼唤雷锋的名字。



二：深切地怀念你——雷锋

师：雷锋这个名字已经深深地印在了我们的脑海里，雷锋的
故事大家又知道多少呢？咱们来讲讲雷锋的故事，回忆雷锋
所说的话，所做的事吧。

三、我来赞一赞你——雷锋

学生作比，并说明理由。

四、品读诗歌，抒发情怀

师：作家魏钢焰他把自己心目中的雷锋写成了一首诗《你，
浪花的一滴水》。

1、师声情并貌地朗诵整首诗。

2、生自由朗读。

3、指名逐节读诗。（6人）读后评价

4、再次自由地读，读出自己的情感。选一节精读。

5、朗读交流指导。

选择喜欢的小节读给大家听。同时对学生的朗读给予评价与
指导。尤其是最后两节排比句式的朗读要多下功夫，读出渐
强的气势。

6、 师：读着读着，你发现雷锋变成了，变成了，变成
了……

交流：一滴水，刚展翅的鸟，才点亮的灯，刚敲响的鼓，一
个音符，一根纤维，红花一瓣。



师：作者把雷锋比作了这么多的事物，你觉得哪个比得最确
切？

学生发表观点：选择事物——读一读原句——说明理由

（如：把雷锋比作一滴水很确切，雷锋是一名普普通通的人
民战士，但他的事迹确实伟大的，他是党和人民军队的杰出
代表，把雷锋比作刚展翅的鸟，因为雷锋的年轻，他才22岁。
）

7、师：就是这样一个普通的战士，就是这样一个年轻的生命，
就是这样一段短暂的人生，却把自己所有的光华都献给了他
人，让我们来深情地赞一赞他，可以用自己的话，也可以用
课文中的语言。

8、 朗读训练：

————曾经得到雷锋帮助的大嫂（深沉地）说：

————曾经与他朝夕相处的战友为有雷锋这样的同志（自
豪地）说

————40多年过去了，缅怀雷锋，依然感动。作为祖国建
设的接班人我们（充满信心地）说：

五、小结：

司马迁说，人故有一死，有的轻于鸿毛。有的重于泰山；文
天祥写道：“人生自古谁无死，留取丹青照汗青。”闻一多
也说：“有的人死了，他还活着，有的人活着，他却死
了！”雷锋没有死！正像他的战友乔安山说的一样，雷锋永
远活在每一个人的心里。

我们要永远记着他，让他的精神长存！他在他的日记中写道：



人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有
限的生命投入到无限的为人民服务中去。

（出示）：雷锋日记——人的生命是有限的，可是，为人民
服务是无限的，我要把有限的生命投入到无限的为人民服务
中去。

（齐读）

五、我心目中的雷锋。

1、范文欣赏（呵，雷锋！）

2、师：孩子们，你心目中的雷锋又是怎样的呢？把它写下来。

《浪花里的一滴水》教学反思(汇报)

《浪花里的一滴水》是北师大版小学语文六年级下册第六单元
“英雄”中的第一篇主题课文。这篇课文是一首雷锋的赞歌。
该诗言简意赅，以流畅明快的诗句，生动形象的比喻点明了
雷锋年轻、短暂而光辉的一生，热情歌颂了雷锋忠于党，大
公无私的崇高精神。

如何上好这一堂课？关键在于学生个体情感能否与文本的情
感达到某种程度的共鸣，感染学生，从而触动学生用心去品
读课文。

这样，学生不仅仅是作为一个读者，而是置身于其中的一个
音符；文本也不单纯的为文本，而是学生学习的灵魂。两者
相融，跳跃着学生的灵魂，闪烁着文本的精华。故此，引导
学生，激发学生的情感，扣动学生的心弦是本堂课的关键之
所在，也是重点、难点的突破口。

而“雷锋”是大家都熟识的名字，每到三月学生都知道学雷



锋，一提起做好事就会自然而然地想到雷锋，但雷锋到底为
何人，他到底做过哪些事情，学生都一片模糊，因为，这些
离学生的生活太远了。因此，课前，通过我针对我班学生设
计的整体式自主学习作业设计本，通过第一环节引导学生去
搜集更多的资料，让他们从大量的资料中追寻雷锋的足迹，
了解雷锋的内心，继而感受雷锋的精神，并在现实生活中寻
找他的身影，以至于产生深深的感悟，通过第二环节在课堂
中赞雷锋、品雷锋、悟雷锋，在交流、品读文本的基础上激
发心灵，升华情感，并通过第三环节进行延伸和巩固。以达
到一个整体性自主学习的目的。课已经展示给大家，这只是
我的个人浅见，用以抛砖引玉，期待我区的高效课堂能在各
位领导的指导和帮助下开出灿烂的花，结出硕大的果。

我愿以我微薄的力量去呼唤，让我们的高效课堂快点到来，
让我们的学生茁壮成长！

谢谢大家！

另外，希望今天听课的老师能对我上的这节课多提宝贵意见，
本人不胜感激！

我心目中的雷锋　

你，

是一声雷，

却能够

惊天动地！

你，

是一阵春风，



却能够

唤醒沉睡的大地。

啊，雷锋，雷锋

你既是雷也是风，

你的灵魂将得到永生。

我心目中的雷锋

你，

是一朵小花，

却能够

使世界遍地芳香。

你，

是一阵微风，

却能够

让所有的人感到凉爽。

你，

是一缕阳光，

却能够

燃烧整个沙漠。



你，

是一只春蚕，

却能够

为人类编织五彩衣裳。

神的一滴教案篇四

教学目标：

1、领会诗的中心思想，学习雷锋忠于党，大公无私的精神品
质。

2、有感情地朗读诗歌。

3、自己也来写一写雷锋的诗。

教学过程：

一、亲切地呼唤一声——雷锋

导入：有一个人，他的名字叫“解放军”，他的家在“中
国”，知道“他”是谁吗？（课件出示雷锋图片，板书：雷
锋。）

引导学生用激动、自豪、敬佩的感觉呼唤雷锋的名字。

二：深切地怀念你——雷锋

师：雷锋这个名字已经深深地印在了我们的脑海里，雷锋的
故事大家又知道多少呢？咱们来讲讲雷锋的故事，回忆雷锋
所说的话，所做的事吧。



三、我来赞一赞你——雷锋

学生作比，并说明理由。

四、品读诗歌，抒发情怀

师：作家魏钢焰他把自己心目中的雷锋写成了一首诗《浪花
里的一滴水》。课件出示全诗。

1、师声情并貌地朗诵整首诗。

2、生自由朗读。

3、指名逐节读诗。（6人）读后评价

4、再次自由地读，读出自己的情感。选一节精读。

5、朗读交流指导。

选择喜欢的小节读给大家听。同时对学生的朗读给予评价与
指导。尤其是最后两节排比句式的朗读要多下功夫，读出渐
强的气势。

6、师：读着读着，你发现雷锋变成了，变成了，变成了……

交流：一滴水，刚展翅的鸟，才点亮的灯，刚敲响的鼓，一
个音符，一根纤维，红花一瓣。

师：作者把雷锋比作了这么多的事物，你觉得哪个比得最确
切？

学生发表观点：选择事物——读一读原句——说明理由

（如：把雷锋比作一滴水很确切，雷锋是一名普普通通的人
民战士，但他的事迹确实伟大的，他是党和人民军队的杰出



代表，把雷锋比作刚展翅的鸟，因为雷锋的年轻，他才22岁。
）

7、　师：就是这样一个普通的战士，就是这样一个年轻的生
命，就是这样一段短暂的人生，却把自己所有的光华都献给
了他人，让我们来深情地赞一赞他，可以用自己的话，也可
以用课文中的语言。

五、我心目中的雷锋。

师：孩子们，你心目中的雷锋又是怎样的呢？把它写下来。

神的一滴教案篇五

教学目标：

1、 了解课文思想内容，学习多种描写方式的运用

2、 学习多角度对比体现主题的方法

3、 初步认识人性这一永恒的话题，做出自己的理解

教学重点：

感受爱斯梅拉达身上体现出来的人性美

教学设想：

《巴黎圣母院》是体现雨果浪漫主义特色的代表作品。《一
滴水换一滴眼泪》节选原著的第六卷第四章，考虑到学生的
认知情况和教学时间，课前让学生预习。如何在文本研习中
让学生体悟人性美，应是本课的教学重点。如何在教学过程
中让学生理解作者的多角度对比手法，进而揭示出本文的主
题是本文的教学目标。因此，我紧抓小说三要素，以题眼入



手，层层推进分析人物形象，进而得出对比，揭示真善美这
一人生真谛。

教学时间：一课时

教学过程：

一， 情感导入

只要有人，只要有生活，人性就会演绎出多彩的故事。无数
的艺术作品用丰富的形象表达了人们对人性的理解，展现出
人性的复杂与美丽。在优秀的作品中，一滴眼泪也能折射出
人性世界的多彩光辉。今天，让我们一起来到这个美与丑的
看台上，随着法国浪漫主义大师雨果一起走进《巴黎圣母
院》，走进伽西莫多的一滴眼泪!


